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Ata da 131 a Sessão, em 17 de outubro de 1994 
4" Sessão Legislativa Ordinária da 49• Legislatura 

Presidência do Sr. Humberto Lucena 

ÀS 14 HORAS E 30 MJNUTOS ACHAM-SE PRESENTES 
OS SRS. SENADORES: 

Affonso Camargo - Airton Oliveira - Alexandre Costa -
Carlos De'Car1i- César Dias- Chagas Rodrigues- Humberto Lu­
cena- Irapuan Costa Júnior- Jacques Silva- João Camon- Jo­
saphat Marinho - José Paulo Bisol - Jutahy Magalhães - Magno 
Bacelar- Márcio Lacerda- Nabor Júnior- Odacir Soares- Regi­
naldo Duarte. 

O SR- PRESIDENTE (Humberto Lucena)- A lista de pre­
sença acusa o comparecimento de 18 Srs. Senadores. Havendo nú­
mero regimental, declaro aberta a sessão. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena)- Sobre a mesa, 
requerimentos que serão lidos pelo Sr. I o Secretário. 

São lidos os seguintes 

REQUERIMENTO N" 717, DE 1994 

Senhor Presidente, 
Requeiro, nos termos do § I o do art. 13 do Regimento Inter­

no, seja considerada como licença autorizada a minha ausência aos 
trabalhos da Casa no dia 18 do corrente, em virtude da minha par­
ticipação no Seminário promovido pela FIESP, em São Paulo, ca­
pital, sobre a Engenharia do Estado Brasileiro, oportunidade em 
que proferirei palestra sobre o seguinte tema: "O que fazer para 
tomar o Congresso mais eficaz". 

Sala das Sessões, 17 de outubro de 1994. ~Senador José 
Edoardo. 

REQUERIMENTO N" 718, DE 1994 

Senhor Presidente, 
Requeiro, nos termos do§ 1° do art. 13 do Regimento Inter­

no, seja considerada como licença autorizada a minha ausência aos 
trabalhos da Casa no dias 10, 11, 13, 14 e 17 do corrente mês, por 
motivo de encontros político-partidários no meu Estado, o Paraná. 

Sala das Sessões, 17 de outubro de 1994. - Senador José 
Edoardo. 

REQUERIMENTO N" 719, DE 1994 

Requeiro seja considerada como licença autorizada nos ter­
mos do artigo 13, parágrafo 1°, do Regimento Interno do Senado 
Federal, minha ausência de BrasíE~, no período compreendido en­
tre os dias 17 e 21 de outubro'de 1994, a fim de participar do se­
gundo turno da campanha eleitoral ao Governo do Estado de 
Sergipe, 

Sala das Sessões, 17 de outubro de 1994. - Senador Fran· 
cisco Rollemberg. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A votação dos 
requerimentos fica adiada por falta de quorum. 

tário. 
Sobre a mesa, projeto de lei que será lido pelo Sr. 1° Secre-

É lido o seguinte 

PROJETO DE LEI DO SENADO N" .68, DE 1994 

Dispõe sobre a reutilização de livros didáticos 
no ensino fundamental e médio e dá outras providên­
cias. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1 o Os livros didáticos nas escolas de ensino fundamen­

tal e médio deverão ser adotados pelo prazo mínimo de 4 (quatro) 
anos, sendo permitida a sua atualização a partir do segundo ano de 
sua adoção. 

Parágrafo único. O Poder Público estabelecerá critérios de 
edição que permitam o reaproveitamento dos livros didáticos. 

Art. 2o O Poder Executivo, ouvidos os sistemas de ensino, 
regulamentará a presente lei no prazo de 90 (noventa) dias. 

Art. 3o Esta lei entra em vigor na data de sua publicação. 
Art. 4o Revogam-se as disposições em contrário. 

Justificação 

É amplamente reconhecida a relevância da utilização de li­
vros didáticos na condução do processo educativo. Adotado corre­
tamente, o livro didático estimula o interesse do estudante pelos 
conteúdos curriculares propostos e permite uma aceleração no rit­
mo do ensino e da aprendizagem. 
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Exatamente em virtude de sua importância, o livro didático 
tem sido alvo de um intenso furor comercial. A cada ano, as edito­
ras tentam induzir professores e estabelecimentos de ensino a pro­
mover mudanças nas indicações dos livros didáticos. Muitos 
desses livros. apresentados como novos ou atualizados, são na ver­
dade consideravelmente semelhantes aos editados em anos ante­
riores, sendo apenas maquiados com o objetivo de criar a ilusão da 
necessidade de mudança Freqüentemente, estudantes são impedi­
dos de reaproveitar um livro utilizado por um irmão mais velho 
devido a uma mudança desnecessária na adoção do livro. Além 
disso, algumas vezes os livros didáticos lançados no mercado 
apresentam condições de edição que impedem sua reutilização em 
anos seguintes. 

Em virtude dessas circunstâncias cria-se, a cada ano, a ne­
cessidade da aquisição de vários livros didáticos pelos pais e alu­
nos. Isso acaba elevando sobremaneira as despesas familiares com 
a educação. Naturalmente, o problema se agrava nas camadas so­
ciais de baixa renda: os estudantes pobres são obrigados a fazer 
grandes esforços para comprar o "novo" livro didático. Em uma si­
tuação mais comum, esse estudantes não conseguem adiquiri-lo, 
enfrentam uma situação constrangedora diante dos colegas e dos 
professores e tornam-se vítimas de problemas de acompanhamento 
dos conteúdos curriculares. 

O projeto de lei que ora apresentamos visa à correção des­
sas distorções. Os livros didáticos apenas poderão ser alterados 
após um peóodo de no mínimo quatro anos. A fim de evitar even­
tuais defasagens de conteúdo, os livros adotados poderão ser atua­
lizados. Contudo, isso se fará com o aproveitamento do conteúdo 
básico contido no livro anterionnente adquirido. O projeto evita 
estipular detalhamentos que retirem a flexibilidade necessária à 
execução da lei. Por isso, foi deixada ao Pcxler Executivo Federal 
a tarefa de, após consulta aos sistemas estaduais e municipais de 
ensino, estabelecer critérios técnicos de editoração que permitam o 
reaproveitamento dos livros didáticos. 

Temos a convicção de que as medidas propostas contribui­
rão decisivamente no sentido de coibir abusos na escolha dos li­
vros didáticos. Por isso solicitamos o apoio de nossos Pares para a 
sua aprovação. 

Sala das Sessões, 17 de outubro de 1994. - Senador Regi~ 
naldo Duarte. 

(À Comissão de Educação_ Decisão Terminativa.) 

O SR- PRESIDENI'E (Humberto Lucena) - O projeto será 
publicado e remetido à comissão competente. 

É de incomum excepcionalidade o corrente ano de 1994, 
em cujo decurso, até o presente momento, ocorre superposição da 
apreciação de dois projetos de lei orçamentária, o para 1994, obje­
to de diversas alterações de iniciativa do Poder Executivo, e o para 
1995, chegado ao Congresso Nacional já no período de campanha 
eleitoral para as eleições gerais. 

A Presidência vem sendo insistentemente instada a adaptar, 
a título igualmente extraordinário, o prazo de oferecimento de 
emenda ao Projeto de Lei n° 3, de 1994-CN, que "estima a receita 
e fixa a despesa da União para o exercício de 1995", em virtude de 
terem estado os Senhores Deputados e Senadores fortemente ab­
sorvidos pelos compromissos típicos de um ano de eleições e de 
um projeto de lei orçamentária a exigir exame detido e cuidadoso. 

Contudo, se o legítimo desejo de participar plenamente do 
processo de deliberação acerca da lei de meios para o ano inaugu­
ral do novo mandato presidencial. é indubitavehnente justificado. 
não seria possível que o calendário da apreciação legislativa repe­
tisse as dificuldades que ainda vem encontrando o projeto de lei 
para o atual exercício de 1994, tanto pela responsabilidade institu-

cional que incumbe ao Congresso Nacional quanto pelo urgente 
interesse público de que se reveste a matéria. 

De modo a que o processo deliberativo do Congresso Na­
cional possa estar concluído ainda dentro do atual ano, para que o 
projeto de lei para 1995 siga à sanção presidencial antes do térmi­
no da sessão legislativa ordinária e com o fito exclusivo de garan­
tir a todos os Srs. Congressistas o pleno exercício de suas 
prerrogativas, a Presidência prorroga o prazo para o oferecimento 
de emendas ao Projeto de Lei n• 3, de 1994, Orçamento de 1995, 
até 24 de outubro próximo, segunda-feira, na expectativa de que 
tal prorrogação não prejudique a apreciação da matéria até o final 
da atual sessão legislativa 

O SR. PRESIDENI'E (Humberto Lucena)- A Presidência 
recebeu o Aviso n• 423 SGSffSU, de 28 de setembro de 1994, en­
caminhando cópia do Acórdão Sigiloso n• 110194, com resultado 
de diligências solicitadas pela CPMI do Orçamento. 

A Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fisca­
lização, nos termos do art. 144, c, do Regimento Interno fará co­
nhecimento de providências que entender cabíveis. 

O SR. PRESIDENI'E (Humberto Lucena) - A Presidência 
recebem a Mensagem n• 304, de !994 (n" 835194, na origem), pela 
qual o Senhor Presidente da República solicita a retirada do Proje­
to de Lei da Câmara n• 234, de 1993 (n" 3.157192, na Casa de ori­
gem). que "dá nova redação ao § Z' do art I" da Lei n• 8.402, de 8 
de janeiro de 1992, e estabelece a atualização monetária dos crédi­
tos de IPI não utilizados pelas empresas de construção naval". 

A matéria será incluída em Ordem do Dia, oportunamente. 
O SR. PRESIDENI'E (Humberto Lucena) - A Presidência 

recebeu a Mensagem n• 305, de 1994 (n" 847194, na origem), de 
14 do corren"" .~. ~través da qual o Senhor Presidente da República, 
em aditamento à Mensagem n• 221, de 1994 (n" 437194. na ori­
gem), infonna que, em cumprimento ao compromisso assumido 
pelo Brasil junto às Nações Unidas, detenninou que fosse promo­
vido o rodízio do contingente policial brasileiro servindo na Força 
de Proteção das Naçêíes Unidas na antiga Iugoslávia, mediante o 
deslocamento de dez policiais núlitares do Distrito Federal e dos 
Estados de Alagoas, Amazonas, Rio Grande do Norte e Pernambuco. 

A matéria será despachada à Comissão de Relações Exte­
riores e Defesa Nacional, para conhecimento. 

O SR. PRESIDENI'E (Humberto Lucena)- A Presidência 
comunica aos Srs. Senadores que convidou os Srs. Líderes para 
uma reunião no seu gabinete amanhã, com a presença do Sr. Presi­
dente da Câmara dos Deputados, Deputado Inocêncio Oliveira, 
para tratar dos trabalhos legislativos até o dia 15 de dezembro, 
compreendendo não só os trabalhos do Senado Federal, mas tam­
bém os do Congresso Nacional. 

Por outro lado, é de nosso propósito fazer uma sugestão aos 
Srs. Líderes no sentido de que se consiga fazer um esforço concen­
trado a panir de amanhã à noite no plenário do Congresso Nacio­
nal, em sessões conjuntas sucessivas, para que tentemos a 
aprovação, afmal, da proposta orçamentária de 1994 através, se 
possível, do voto simbólico das Lideranças, de vez que já estamos 
trabalhando na elaboração da proposta orçamentária de 1995, sen­
do de salientar que a Presidência estará, no momento da reunião, 
se dirigindo aos Srs. Líderes, a quem vai enviar ofícios competen­
tes, pedindo a designação urgente de todos os novos membros 
componentes da nova Comissão do Orçamento, que deverão dar 
parecer imediato a respeito da Proposta Orçamentária de 1995, que 
receberá emendas, conforme prorrogação de prazo que acabo de 

. comunicar ao Plenário. até à meia:-noite da. próxima segunda-feira, 
dia 24 do corrente. 

A Presidência também pretende realizar sessões conjuntas 
no Congresso Nacional, a partir de amanhã à noite, com vistas à 
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possibilidade de apreciação de medidas provisórias, a fim de tentar 
evitar suas reedições pelo Senhor Presidente da República. Entre 
as medidas provisórias, encontra-se, mais wna vez, a medida pro­
visória que instituiu o real como a nova unidade monetária nacio­
nal. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra ao Senador Jutahy Magalhães. 

O SR. JUTAHY MAGALHÃES (PSDB - BA. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisão do orador.)~ Sr. Presidente, Sr"5 

e Srs. Senadores, o resultado do primeiro turno das eleições está a 
demonstrar um aprofundamento lamentável do abismo que separa 
o povo brasileiro de seus representantes. Ocorrem eleições, e o 
povo piora o seu nível de vida graças à desinfonnação das cama­
das mais pobres, enquanto a mesma eJite mantém-se no poder. 
Quem está satisfeito com as atuais condições de vida da maioria 
da população brasileira? Quem poderá negar, em sã consciência, a 
urgência de se mudar os parâmetros sócio-econômicos brasileiros? 

O povo quer mudar e não encontra meios para fazê-lo. Pre­
cisamos de líderes autênticos, que se ocupem mais das necessida­
des populares e menos do jogo político pelo poder. Os índices 
sociais e econômicos estão aí para quem quiser ver: desemprego, 
crise no sistema educacional, caos na saúde pública, salários indig­
nos, inflação ascendente, cesta básica inacessível ao trabalhador, 
violência incontrolável nos centros urbanos, a mesma situação de 
fome e de miséria generalizada, que se agrava a cada dia. Impossí­
vel admitir que o eleitor brasileiro desconheça esse quadro. Como 
poderia, então, desejar a continuidade de uma situação que lhe é 
totalmente desfavorável? 

Um sistema eleitoral não é suficiente para trazer o melhora­
mento das instituições democráticas. Entretanto, concorre para o 
seu aperfeiçoamento. É curioso observar que o Brasil, país já inte­
grado pelas telecomunicações, não tenha conseguido promover 
uma aproximação entre candidatos e eleitores. Caso contrário, a 
opinião pública bem infonnada teria tido melhores condições de 
selecionar seus representantes, escolhendo aqueles verdadeiramen­
te comprometidos com a necessidade de mudança do perfil de nos­
sa sociedade. 

Democracia é o governo das maiorias. Todavia, faz-se in­
dispensável que a votação seja livre e sem coação. Que liberdade 
de escolha é essa, que obriga o eleitor, diante de uma lista de no­
mes desconhecidos, assinalar sua "preferência" por aquele indica­
do pelas pesquisas e promovido pelo· marketing? Não é coação 
induzir o voto pelo processo de identificação com os perlis vitorio­
sos, manipulando a infonnação para que os mesmos se perpetuem 
no poder? 

Numa verdadeira democracia, a nação se faz proprietária do 
governo. Exerce o direito de escolher os seus representantes e, as­
sim, estabelece-se o poder organizado, sustentado na opinião na­
cional. Aqui, dá-se o inverso. Pretendem os eleitos ser os 
proprietários da Nação, regredindo aos moldes do feudalismo com 
sua tirania econômica e social, respaldada pelos votos obtidos nas 
eleições. A liberdade dos mais fracos é esmagada pela liberdade 
dos mais poderosos. 

Sr. Presidente, tivemos o primeiro turno das eleições, e os 
resultados fmais estão praticamente defmidos. Um resultado favo­
rável àqueles que há décadas vêm levando o País a esta situação 
perversa, na qual poucos são os que usufruem do desenvolvimento 
do País. O regime democrático não pode efetivar-se a contento se 
não forem eliminados os privilégios dessa elite que impede a ele­
vação do nível de vida do homem do povo, para que todos desfru­
tem dos benefícios da civilização. Numa sociedade em que se 
cristaliza o binômio exploradores versus explorados, não se pode 
dizer que exista uma democracia autêntica. 

Para a quase totalidade da população brasileira, as perspec­
tivas de mudanças no quadro social praticamente inexistem. O que 
podemos vislumbrar é a continuidade de políticas que cada vez 
mais concentram o poder econômico nas mãos de uma minoria, 
eleita às custas da desinfonnação e da manipulação da informação 
pelos meios de comunicação. 

Na verdade, não fomos capazes de demonstrar ao eleitorado 
a urgência de levar ao comando político da Nação aqueles que têm 
a vontade política de mudar. 

As pesquisas de opinião erraram, influindo sobre o voto e 
balizando o rumo da campanha eleitoral. É inegável que foram 
usadas como instrumentos de manipulação da opinião pública. Er­
raram muito acima dos índices aceitáveis por institutos sérios e 
descomprometidos, cujos critérios técnicos imprimem valor cientí­
fico aos resultados apresentados. Houve fraudes e erros na digita­
ção também. É muito pouco provável que isso tenha acontecido 
apenas no Rio de Janeiro. A legislação eleitoral terá de ser revista 
e aperfeiçoada, assim como o sistema de votação, a complexidade 
das eleições casadas, para que o direito de votar não se transforme, 
para o eleitor, na tortura de cumprir com a obrigação cívica, sem 
ter condições de fazê-lo conscientemente. 

Sr. Presidente, Srs. Senadores, tive a oportunidade e a pa­
ciência de assistir diariamente aos programas do horário eleitora) 
gratuito. Foram muitas as propostas apresentadas, algumas até iné­
ditas. Havia um clima de muita indignação, por parte dos candida­
tos, comprovadora de que não desconhecem a realidade do eleitor. 
Havia, sobretudo e como sempre, promessas, inúmeras promessas. 
O que não houve foi coerência, nem sensibilidade para estabelecer 
a verdadeira comunicação com o eleitor. 

O candidato oficial falava sobre questões como o desempre­
go, a injusta remuneração salarial, a falta de recursos para a saúde, 
os males da política previdenciária, como se não lhe coubesse res­
ponsabilidade alguma pelo que vem ocorrendo neste País nos últi­
mos anos. Ancorou-se no Plano Real, empolgou-se com a 
possibilidade da estabilização econômica duradoura e bateu fume 
na desigualdade social, esquecido de que essa desigualdade social 
tem sido proporcionada por seus próprios aliados, que se mantêm 
no poder há décadas. 

Na Bahia, assisti à mais explícita demonstração de incoe­
rência e insensibilidade política. O candidato oficial apresentou 
seus planos de governo, demonstrando como resolveria todos os 
problemas em todos os setores. À medida que desfiava suas solu­
ções, ditas infalíveis, revelava as dificuldades e necessidades da 
população baiana e. assim, ia apontando, uma por uma, as falhas 
governamentais hoje existentes no Estado, ou seja, o resultado da 
incompetência e da omissão do grupo político que domina a admi­
nistração da Bahia há trinta anos e do qual ele mesmo fez parte. 
Para completar essa brilhante exposição, concluiu que precisaria 
ser eleito para dar continuidade ao governo- e que governo! 

Sr. Presidente, quem votaria na perpetuação da fome, da mi­
séria, do abandono e do desemprego? A Bahia tem 4 milhões e 
200 mil pessoas passando fome, em estado de absoluta miséria. 
São 500 mil crianças fora das escolas. O sistema de saúde pública 
permite que o Estado seja o campeão de incidência de tétano pré­
natal. A mortalidade infantil na Bahia aumentou, proporcional­
mente, mais do que nos demais Estados do Nordeste. Somos hoje 
os campeões do ressurgimento de doenças anteriormente erradica­
das. Temos o maior nível de desemprego. E ainda hoje, em nosso 
Estado, distribui-se água de acordo com a filiação partidária. 

Nada disso, porém, interessa ao candidato oficial. A ele, o 
que importa é dar continuidade a esse governo medíocre, que so­
brevive graças à venda de uma imagem falsa, transmitida por ca­
deias de rádio e televisão. Mas nem tudo está perdido. Na Bahia, 
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ainda teremos uma segunda chance de mudar; no Brasil, não. Res­
ta-nos a esperança de que o Senador Fernando Henrique. ao sen­
tar-se na cadeira presidencial, recupere as idéias que nortearam 
suas ações políticas no passado. 

Foi triste - e digo isso sem qualquer ressentimento pessoal 
- ouvir a conclamação que fez aos baianos para votarem em Antô­
nio Carlos e Waldeck Omelas para o Senado. O Brasil precisa to­
mar conhecimento dos elogios que fez a essa dupla. sendo que um 
deles poderá chegar ao Senado pairando muitas dúvidas sobre sua 
eleição, se os tribunais não fizerem justiça, garantindo a prevalên­
cia da vontade popular. Com o pragmatismo de um grupo que pa­
recia ter um ideal de política feita com ética, agora prevalece, para 
este grupo, a vontade de fazer mais um senador. Para eles, não im­
porta como essa cadeira tenha sido conseguida. 

Sr. Presidente, Srs. Senadores, o Brasil não pode mais per­
der tempo. Precisa desenvolver autênticas vocações políticas para 
o exercício das grandes funções, seja na Presidência, seja nos Mi­
nistérios, seja no Parlamento, seja nos governos dos Estados ou na 
administração das pequenas localidades. É lamentável constatar 
que ainda não conseguimos autêntica matwidade da opinião públi­
ca para alcançannos essa finalidade. Preocupados com o jogo do 
poder, enquanto buscavam espaço no cenário político nacional, 
muitos desses candidatos se esqueceram do fmtdamental: sua fun­
ção pública de servir à Nação brasileira. Esse é o único caminho 
para a verdadeira aproximação entre o povo e seus representantes, 
entre governantes e governados. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

COMPARECEM MAIS OS SRS: 

Carlos Patrocínio 
Gilberto Miranda 
João Rocha 
Maurício Corrêa 
Wilson Martins 

O SR- PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Não há mais 
oradores inscritos. 

A Presidência dispensa na presente sessão o período desti­
nado à Ordem do Dia. nos tennos do art. 174 do Regimento Inter-
no. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidência vai encerrar os 
trabalhos, designando parn a sessão ordinária de amanhã a seguinte 

ORDEM DO DIA 

-l-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 44, DE 1993 
(Incluído em Ordem do Dia nos termos do 

art. 375, VID, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único,.do Projeto de Decreto Legislativo 
no 44, de 1993 ( n° 250/93 na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que renova a permissão da Rádio Independente Ltda. para 
explorar serviço de radiodifusão sonora em freqüência modulada 
na cidade de Lajeado, Estado do Rio Grande do Sul, tendo 

Pareceres, proferidos em Plenário, em substituição à Comis­
são de Educação: 

- 1 o pronunciamento: Relator: Senador Amir Lando, favo­
rável ao projeto; 

- 2o pronunciamento: Relator: Senador Áureo Mello, pela 
regularidade dos atos e procedimentos concernentes à proposição. 

-2-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 45 DE 1993 
(Incluído em Ordem do Dia nos termos do 

art. 375, VID, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 45, de 1993 (n" 253/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que renova a concessão outorgada à Rádio Capinzal, Ltda., 
para explora serviço de radiodifusão sonora em onda média na ci­
dade de Capinzal, Estado de Saota Catarioa, tendo 

Pareceres, proferidos em Plenário, em substituição à 
Comissão de Educação. 
- 1 o pronunciamento: Relator: Senador Amir Lando, favo­

rável ao projeto; 
- 2o pronunciamento: Relator: Senador Jonas Pinheiro, 

pela regularidade dos atos e procedimentos concernentes à propo­
sição. 

-3-

PROJETO DE DECRETO LEGISLTIVO N" 46, DE 1993 
(Incluído em Ordem Dia, nos tennos do 

art. 375, V!ll, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 46, de 1993 (n" 248/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que renova a permissão outorgada à Rádio Fraternidade 
Ltda, para explorar serviço de radiodifusão sonora em freqüência 
modulada na Cidade de Araras, Estado de São Paulo, tendo 

Parecer, proferido em Plenário, em substituição à Comissão 
de Educação: , 

- 1" pronunclamento: Relator: Senador Alvaro Pacheco, 
favorável ao projeto; 

- ZO pronunciamento: Relator: Senador Jonas Pinheiro, pela 
regularidade dos atos e procedimentos concernentes à proposição. 

-4-
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 48, DE 1993 

(Incluído em Ordem do Dia, nos tennos do 
art. 375, V!ll, do Regimento interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 48, de 1993 (n" 264/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que renova a permissão da Rádio Jornal do Brasil Lt<la., para 
explorar serviço de radiodifusão sonora em freqüência modulada 
na Cidade do Rio de Jeneiro, Estado do Rio de Jeneiro, tendo 

Pareceres, proferidos em Plenário, Relator: Senador Áureo 
Mello, em substituição à Comissão de Educação: 

-1° pronunciamento: favorável ao projeto; 
- 2° pronunciamento: pela regularidade dos atos e proce-

dimentos concernentes à proposição. 

-5-
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 49, DE 1993 

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do 
art. 375, VID, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 49, de 1993 (n" 273/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que renova a permissão da Rádio Litoral Ltda para explorar 
serviço de radiodifusão sonora em freqüência modulada na Cidade 
de Osório, Estado do Rio Grande do Sul, tendo 

Pareceres, proferidos em Plenário em substituição à Comis­
são de Educação. 

- r' pronunciamento: Relator: Senador Amir Lando, favo­
rável ao projeto; 

- z• pronunciamento: Relator: Senador Ney Maranhão, pela 
regularidade dos atos e procedimentos concernentes à proposição. 
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-6-
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 52, DE 1993 

(Incluído em Ordem do Dia, nos termos do 
art. 375, Vlll, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 52, de 1993 (n• 246/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que renova a concessão outorgada à Rádio Grande Lago 
Ltda, para explorar serviço de radiodifusão sonora em onda média 
na Cidade de Santa Helena, Estado do Paraná, tendo 

Pareceres favoráveis, proferidos em Plenário, em substitui~ 
ção à Comissão de Educação: 

- 1 • pronunciamento: Relator: Senador Ney Maranhão; 
- 2• pronunciamento: Relator: Senador Affonso Camargo, 

pela regularidade dos atos e procedimentos concernentes à proposição. 

-7-
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 55, DE 1993 

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do 
art. 375, Vlll, do Regimento Interno) 

Votação, em nrrno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 55, de 1993 (n• 267/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que renova a concessão outorgada à Paquetá Empreendimen~ 
tos Ltda, para explorar serviço de radiodifusão sonora na Cidade 
de Floriano, Estado do Piauí, tendo 

Parecer favorável, proferido em Plenário, Relator: Senador 
Ney Maranhão, em substituição à Comissão de Educação. 

-8-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 7, DE 1994 
(Incluído em Ordem do Dia nos termos do 

art. 375, Vill, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 7, de 1994 (n• 308/93, na Câmara dos Deputados), que aprova o 
ato que renova a outorga deferida à Rádio Cultura de Timbó Ltda., 
para explorar serviço de radiodifusão sonora em onda média na ci~ 
dade de Timbó, Estado de Santa Catarina, tendo 

Parecer favorável, proferido em Plenário, Relator: Senador 
Meira Filho, em substituição à Comissão de Educação. 

-9-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 9, DE 1994 
(Incluído em Ordem do Dia nos termos do 

art. 375, Vlll, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 9, de 1994 (n• 301/93, na Câmara dos Deputados), que aprova o 
ato que renova a concessão outorgada à Rádio e TV Tapajós Ltda., 
para explorar serviço de radiodifusão de sons e imagens (televi~ 
são) na Cidade de Santarém, Estado do Pará, tendo 

Parecer favorável, proferido em Plenário, Relator: Senador 
Dirceu Carneiro, em substituição à Comissão de Educação. 

-lO-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 10, DE 1994 
(Inclúido em Ordem do Dia nos termos do 

art. 375, Vill, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 10, de 1994 (n• 297/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que outorga permissão à Fundação Pe. Urbano Thiesen para 
executar serviço de radiofusão sonora em freqüência modulada, 
com fins exclusivamente educativos, na Cidade de Novo Hambur~ 
go, Estado do Rio Grande do Sul, tendo 

Pareceres favoráveis, proferidos em Plenário, em substitui-

ção à Comissão de Educação: 
- 1° pronunciamento: Relator: Senador João França, favo­

rável ao projeto; 
- r pronunciamento: Relator: Senador Meira Filho, pela 

regularidade dos âtos e procedimentos concernentes à proposição. 
-H-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 11, DE 1994 
(Incluído em Ordem do Dia nos termos do 

art. 375, Vlll, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 11, de 1994 (n• 265/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que renova a permissão outorgada à. S/ A, Rádio Verdes Ma­
res, para explorar serviço de radiodifusão sonora em freqüência 
modulada na Cidade de Fortaleza, Estado do Ceará, tendo 

Parecer favorável, proferido em Plenário, Relator: Senador 
Dirceu Carneiro, em substituição à Comissão de Educação. 

-12-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 12, DE 1994 
(Incluído em Ordem do Dia nos termos do 

art. 375, Vill, do Regimento Interno. 

Votação, em rumo único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 12, de 1994 (n• 319/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que outorga permissão à FWidação Cultural Cruzeiro do Sul 
para executar serviço de radiodifusão sonora em freqüência modu­
lada na Cidade de Sorocaba, Estado de São Paulo, tendo 

Pareceres favoráveis, proferidos em Plenário, Relator: Sena­
dor Meira Filho, em substituição à Comissão de Educação: 

-1° pronunciamento: favorável ao projeto; 
- 2° pronunciamento: pela regularidade dos atos e proce-

dimentos concernentes à proposição. 

-13-
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N•l8, DE 1994 

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do 
art. 375, Vlll, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 18, de 1994 (n• 252193, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que renova a conces~o outorgada à Rádio Araguaia Ltda., 
para explorar serviço de radiodifusão sonora em onda média na 
Cidade de Araguaína, Estado do Tocantins, tendo 

Parecer favorável, proferido em Plenário. Relator: Senador 
Carlos Patrocínio, em substituição à Comissão de Educação. 

-14-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 19, DE 1994 
(Incluído em Ordem do Dia, nos termos do 

art. 375, Vlll, do Regimento Interno). 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 19, de 1994 (n• 254/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que renova a concessão outorgada à TV Tocantins Ltda., 
para explorar serviço de radiodifusão de sons e imagens (televi­
são) na cidade de Anápolis, Estado de Goiás, tendo 

Parecer favorável, proferido em Plenário. Relator: Senador 
Carlos Patrocfuio, em substituição à Comissão de Educação. 

-15-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 23, DE 1994 
(Em regime de urgência, nos termos do 

art. 375, Vill, do Regimento Interno)"' 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n<> 23, de 1994 (n<> 327/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
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o ato que renova a concessão outorgada à Rádio Montanhês de 
Bot:elhos Uda., para explorar serviço de radiodifusão sonora em 
onda média na Cidade de Botelhos, Estado de Minas Gerais, tendo 

Parecer favorável, proferido em Plenário. Relator: Senador 
Henrique Almeida, em substituição à Comissão de Educação. 

-16--
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 24, DE 1994 

(Em regime de urgência, nos termos do 
art. 375, Vlll, do Regimento Interno) 

Votação, em rumo único, do Projeto de Decreto Legislativo 
n• 24, de 1994 (n" 328/93, na Câmara dos Deputados), que aprova 
o ato que outorga permissão à Fundação de Ensino Superior do 
V ale do Sapucaí para executar serviço de radiodifusão sonora em 
frequência modulada, com fins exclusivamente educativos, na Ci­
dade de Pouso Alegre, Estado de Minas Gerais, tendo 

Parecer favorável, proferido em Plenário. Relator: Senador 
Lucídio Portela, em substituição à Comissão de Educação. 

-17-
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 62, DE 1993 

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do 
art. 375, Vill do Regimento Interno) 

Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto Legislati­
vo n• 62, de \993 (n" 268193, na Câmara dos Deputados), que 
aprova o ato que renova a concessão outorgada à Sociedade Rádio 
Vila Real Ltda., par? explorar serviço de radiodifusão sonora em 
onda média na Cidade de Cuiabá, Estado de Mato Grosso. (De­
peudeudo de parecer da Comissão de Edu<ação.) 

-13-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 64, DE 1993 
(Em regime de urgência, nos termos do 

art. 375, Vlll, do Regimento Interno) 

Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto Legislati­
vo n• 64, de 1993 (n• 275193, na Câmara dos Deputados), que 
aprova o ato que renova a concessão outorgada à Sociedade Rádio 
Emissora Paranaense S/ A para explorar serviço de radiodifusão de 
sons e imagens (televisão), na Cidade de Londrina, Estado do Pa­
raná. (Dependendo de parecer da Comissão de Educação.) 

-19-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 69, DE !993 
(Incluído em Ordem do Dia, nos termos do 

art. 375, Vlll, do Regimento Interno) 

Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto Legislati­
vo n• 69, de 1993 (n• 313193, na Câmara dos Deputados), que 
aprova o ato que outorga permissão à Rádio Mariana Ltda, para 
explorar serviço de radiodifusão sonora em freqüência modulada 
na cidade de Mariana, Estado de Minas Gerais. (Dependendo de 
parecer da Comissão de Educação.) 

-20-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 8, DE 1994 
(Incluído em Ordem do Dia, nos termos do 

art. 375, Vill, do Regimento Interno) 

Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto Legislati­
vo n• 8, de 1994 (n" 303/93, na Câmara dos Deputados), que apro­
va o ato que renova a permissão outorgada.à Rádio Cultura.de. 
Paulo Afonso Uda., para explorar serviço de radiodifusão sonora 
em freqüência modulada na cidade de Paulo Afonso, Estado da 
Bahia. (Dependendo de parecer da Comissão de Educação.) 

-21-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 21, DE 1994 
(Incluído em Ordem do Dia, nos termos do 

art. 375, Vill, do Regimento Interno) 
Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto Legislati­

vo n• 21, de 1994 (n• 292193, na Câmara dos Deputados), que 
aprova o ato que renova a permissão da FM Rádio Independente 
de Arcoverde, Ltda., para explorar serviço de radiodifusão sonora 
em freqüência modulada na cidade de Arcoverde, Estado de Per­
nambuco. (Dependendo de parecer da Comissão de Educação.) 

-22-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N" 26, DE 1994 
(Incluído em Ordem do Dia, nos termos do 

art 375, Vlll, parágrafo único, do Regimento Interno) 

Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto Legislati­
vo n• 26, de 1994 (n• 344/93, na Câmara dos Deputados), que 
aprova o ato que outorga permissão à Rádio Campos Dourados 
FM Ltda., para explorar serviço de radiodifusão sonora em fre­
qüência modulada na Cidade de Medianeira, Estado do Paraná. 
(Dependendo de parecer da Comissão de Educação.) 

-23-

DNERSOS N" 6, DE 1994 
(Incluído em Ordem do Dia, nos tennos do 

art. 172, li, do Regimento Interno) 

Diversos no 6, de 1994, da Senhora Presidente do Tribunal 
de Contas da União, encaminhando ao Senado Federal cópia da 
Decisão no 554.194, sobre denúncia de irregularidades praticadas na 
Fundação Universidade Federal de Mato Grosso do Sul- FUFMS, 
adotada por aquele Tribunal, na Sessão Ordinária do dia 31-8-94, 
e os respectivos Relatório e Voto que a fundamentam, segundo o 
previsto no art. 71, XI, §§ I" e 2", da Constituição Federal. (De­
pendendo de parecer da Comissão de Assuntos Econômicos.) 

-24-
PROJETO DE LEI DA CÂMARA N" 16, DE 1994 

(Em regime de urgência, nos termos do 
art. 336, b, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Lei da Câmara no 
16, de 1994 (n" 2.248/91, na Casa de origem), que regulamenta o 
art. 236 da Constituição Federal, dispondo sobre serviços notariais 
e de registro, tendo 

Pareceres 
-sob n"132, de 1994, da Comissão de Constituição, Justi­

ça e Cidadania, favorável ao Projeto com Emendas nos 1 e 2 -
CCJ, de redação, que apresenta; 

' - de Plenário, Relator: Senador Magno Bacelar, em substi­
tuição à Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, pela re­
jeição das Emendas nos 3 a 26, de Plenário. 

-25-
PROJETO DE RESOLUÇÃO N" 78, DE 1994 

(Em regime de urgência, nos termos do 
art. 336, b, do Regimento Interno) 

Votação, em turno único, do Projeto de Resolução no 78, de 
1994 (apresentado como conclusão de Parecer de Plenário, em 
substituição à Comissão de Assuntos Econômicos), que autoriza o 
Governudo Estado do Rio. Grande do Sul aemitir.Letras Financei­
ras do Tesouro do Estado do Rio Grande do Sul - LFfRS, cujos 
recursos serão destinados ao giro de 2,1% de sua dívida mobiliária 
vencida no 1° semestre de 1994. 
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-26-

MENSAGEM N" 287, DE 1994 
(Em regime de urgência, nos termos do 

art. 336, b, do Regimento Interno) 

Mensagem no 287, de 1994, através da qual o Senhor Presi­
dente da República solicita seja autorizada contratação de opera­
ção de crédito externo no valor equivalente a até duzentos e 
cinqüenta milhões de dólares norte-americanos, junto ao Brazilian 
Aroerican Merchant Banck- BAMB - Grand Cayman, destinada 
ao financiamento para aquisição, pela Marinha do Brasil, de bens e 
serviços no mercado internacional, dentro do Plano Parcial de Ob­
tenção e Modernização da Marinha- PPOM. (Dependendo de pa­
recer da Comissão de Assuntos Econômicos.) 

-27-

MENSAGEM N" 288, DE 1994 
(Em regime de mgência, nos termos do 

art. 336, b, do Regimento Interno) 

Mensagem no 288, de 1994, pela qual o Presidente da Repú­
blica solicita seja autorizada a contratação de operação de crédito 
externo, no valor equivalente a até cento e oitenta e cinco milhões 
de dólares norte-americanos, junto ao Braz.ilian American Mer­
chant Banck - BAMB - Grand Cayman, destinada a aquisição, 
pelo Exército brasileiro, de bens e serviços, no mercado interna­
cional, dentro do Pmgrama de Modernização da Força Terrestre. 
(Dependendo de parecer da Comissão de Assuntos Econômicos) 

-28-

MENSAGEM N" 289, DE 1994 
(Em regime de urgência, nos termos do 

art. 336, b, do Regimento Interno) 

Mensagem no 289, de 1994, através da qual o Senhor Presi­
dente da República solicita seja autorizada contratação de opera­
ção de crédito externo no valor equivalente a até duzentos e trinta 
e nove milhões de dólares norte-americanos, junto ao Brazilian 
American Merchant Banck - BAMB - Grand Cayman, destinada 
ao financiamento para aquisição, pelo Exército brasileiro, de bens 
e serviços no mercado internacional, dentro do Programa de Mod­
ernização da Força Terrestre. (Dependendo do parecer da Comis­
são de Assuntos Econômicos.) 

-29-

MENSAGEM N" 290, DE 1994 
(Em regime de urgência, nos lermos do 

art. 336, b, do Regimento Interno) 

MensageJ;II no 290, de 1994, através da qual o Senhor Presi­
dente da República solicita seja autorizada contratação de opera­
ção de crédito externo no valor equivalente a até cento e oitenta e 
um milhões de dólares norte-americanos, de principal junto ao 
Brazilian American Merchant Banck- BAMB - Grand Cayman, 
visando a aquisição integral de bens e serviços, no mercado inter­
no, pelo Ministério da Aeronáutica, no âmbito do Programa de 
Reaparelhamento e Modernização da Força Aérea Brasileira. (De­
pendendo de parecer da Comissão de Assuntos Econômicos.) 

-30-

MENSAGEM N°291, DE 1994) 
(Em regime de urgência, nos termos do 

art. 336, b, do Regimento Interno 

Mensagem no 291, de 1994, pela qual o Presidente da Repú-

blica solicita seja autorizada a contratação de operação de crédito 
externo, no valor equivalente a até cento e dezenove milhões de 
dólares norte-americanos, de principal, junto ao Brazilian Ameri­
can Merchant Bank - BAMB - Grand Cayman, destinado à aqui­
sição integral de bens e serviços, no mercado interno, pelo 
Ministério da Aeronáutica, no âmbito do Programa de Reaparelha­
mento e Modernização da Força Aérea Brasileira (Dependendo de 
parecer da Comissão de Assuntos Econômicos.) 

-31-

PROJETO DE LEI DA CÂMARA W 184, DE 1993 

Votação, em turno único, do Projeto de Lei da Câmara no 
184, de 1993 (no 1.568/91, na Casa de origem), que dispõe sobre a 
concessão de desconto nos valores dos ingressos em espetáculos 
culturais e artísticos para pessoas idosas ou portadoras de deficiên­
cia fisica, tendo 

Parecer, sob no 150, de 1994, da Conússão 
- de Assuntos Sociais, favorável com Emendas de n..s 1 e 

2-CAS, que apresenta 

-32-

PROJETO DE LEI DO SENADO W 27, DE 1991 
-COMPLEMENTAR 

Votação, em turno único, do Projeto de Lei do Senado n° 
27, de 1991-Complementar, de autoria do Senador Mansueto de 
Lavor, que regulamenta o § 3° do art. 192 da Constituição Federal, 
que dispõe sobre a cobrança de juros reais máximos, e dá outras 
providências, tendo 

Parecer favorável, proferido em Plenário Relator: Senador 
Ney Maranhão, em substituição à Comissão de Assuntos Econô­
micos. 

-33-

REQUERIMENTO N" 484, DE 1994 

Votação, em turno único, do Requerimento no 484, de 1994, 
do Senador Marco Maciel, solicitando, nos termos regimentais, a 
convocação do Presidente e do Secretário do Conselho Nacional 
de Segurança Alimentar (CONSEA}, Dom Mauro Morelli, Bispo 
de Duque de Caxias, e Doutor Herbert de Souza (Betinho ). para 
prestar, perante o Plenário do Senado Federal, esclarecimentos so­
bre o quadro de mortalidade infantil no Brasil, especialmente nas 
regiões mais pobres, e apresentar as sugestões e medidas que o ór­
gão proporá ao Senhor Presidente da República, com vistas a en­
frentar tão grave questão. 

-34-
REQUERIMENTO N" 680, DE 1994 

Votação, em turno único, do Requerimento no 680, de 1994, 
solicitando, nos termos do art. 336, c, do Regimento Interno, ur­
gência para o Projeto de Resolução no 122, de 1993, que cria a Co­
missão de Ciência e Tecnologia. 

-35-

Apreciação do Edital de Privatização da Empresa Brasileira 
de Aeronáutica S/ A- EMBRAER, nos termos da Resolução no 53, 
de i994, do Senado Federal. (Dependendo de parecer da Comis­
são de Assuntos Econômicos.) 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Está encerra­
da a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 15h7min.) 
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ATOS DO PRESIDENTE 
ATO DO PRESIDEN1E N" 320, DE 1994 

O Primeiro Secretário, no exercício da Presidência do Sena­
do Federal, no uso da sua competência regimental e regulamentar, 
de conformidade com a delegação de competência que lhe foi ou­
torgada pelo Ato da Comissão Diretora n• 2, de 4 de abril de 1973, 
e tendo em vista o que consta do Processo no 015.043/94-0, resol­
ve, manter aposentado, por invalidez, o servidor DOUGLAS LI­
NHARES TINÔCO, Analista Legislativo, Área de Saúde e 
Assistência Social, Nível ill, Padrão 45, do Quadro de Pessoal do 
Senado Federal, nos termos do artigo 40, inciso I, da Constituição 
da República Federativa do Brasil, combinado com os artigos 186, 
inciso I,§ 1°; e 67, da Lei n° 8.112, de 1990, bem assim com os ar­
tigos 34, § 2", 37, e 41 da Resolução (SF) n• 42, de 1993, a partir 
de 31 de agosto de 1994, com proventos integrais, observado o 
disposto no artigo 37, inciso XI, da Constituição Federal. 

Senado Federal, 17 de outubro de 1994. - Senador JúHo 
Campos, Presidente, em exercício. 

ATO DO PRESIDENTE N" 321, DE 1994 

O Primeiro Secretário, no exercício da Presidência do Sena­
do Federal, no uso da competência regimental e regulamentar, de 
conformidade com a delegação de competência que lhe foi outor­
gada pelo Ato da Comissão Diretora n• 2, de 4 de abril de 1973, e 
tendo em vista o que consta do Processo no 014.486/94.6, resolve 
manter aposentado JX?r invalidez, o servidor CAIO lúRRES, 
Analista Legislativo, Área de Apoio Técnico ao Processo Legisla­
tivo, Nível ill, Padrão 45, do Quadro de Pessoal do Senado Fede­
ral, nos termos do artigo 40, inciso I, da Constituição da República 
Federativa do Brasil, combinado com os artigos 186, inciso I,§ }0

, 

67, e 193, da Lei n• 8.112, de 1990, bem assim com os artigos 34, 
§ 2", e 37 da Resolução SF n• 42, a partir de 31 de agosto de 1994, 
observado o disposto no artigo 37, inciso XI da Constituição Fede­
ral. 

Senado Federal, 17 de outubro de 1994. - Senador Júno 
Campos, Presidente em exercício. 

ATO DO PRESIDENTE N" 322, DE 1994 

O Primeiro-Secretário, no exercício da Presidência do Sena­
do Federal, no uso da sua competência regimental e regulamentar, 
de conformidade com a delegação de competência que lhe foi ou­
torgada pelo Ato da Comissão Diretora no 2, de 4 de abril de 1973, 
e tendo em vista o que consta do Processo n° 010.569/93.6, resol­
ve alterar o Ato n• 195, de 1989, desta Presidência, publicado no 
DCN, Seção 11, de 24-7-89, para manter aposentado, por invalidez, 
com proventos integrais, EVALDO GOMES CARNEIRO, Analis­
ta Legislativo, Classe Especial, Padrão ill, do Quadro Permanente 
do Senado Federal, a partir de 1° de janeiro de 1991, nos termos 
do artigo 40, inciso I, da Constituição da República Federativa do 
Brasil, combinado com os artigos 186, inciso I, § 1 o. e 67, da Lei 
n" 8.112, de 1990, e artigo 11, daRes. n• 87, de 1989, a partir de 1 
de janeiro de 1991; bem assim com os artigos 34 § 2°, 37, e 41, da 
Resolução (SF) n• 42, de 1993, a partir de I" de abril de 1993, ob­
servado o disposto no artigo 37, inciso XI, da Constituição Fede­
ral. 

Senado Federal, 17 de outubro de 1994.- Senador JúHo 
Campos, Presidente em exercício. 

ATO DO PRESIDENTE N" 323 DE 1994 

O Primeiro Secretário, no exercício-·da·Presidência·do Sena ... 
do Federal, no uso da sua competência regimental e regulamentar, 
de conformidade com a delegação de competência que lhe foi ou-

torgada pelo Ato da Comissão Diretora no 2, de 4 abril de 1973, e 
tendo em vista o que consta do Processo no 002.691194-9, resolve 
alterar o Ato desta Presidência n" 390, de 1991, publicado no 
DCN ll, de 9 de abril de 1991, para manter aposentado FRANCIS­
CO DA SILVA RODRIGUES, Analista Legislativo, Classe"!'", 
Padrão ill, do Quadro de Pessoal Permanente do Senado Federal, 
nos termos do artigo 40, inciso ID, alínea a, da Constituição da 
República Federativa do Brasil, combinado com os artigos 186, in­
ciso ill, alínea a, e 67, da Lei n• 8.112, de 1990, a partir de 9-4-91 
e as vantagens do artigo 192, inciso I, da mesma Lei, a partir de 
19-4-91, com proventos integrais, observado o disposto no artigo 
37, inciso XI, da Constituição Federal. 

Senado Federal, 17 de outubro de 1994.- Senador JúHo 
Campos, Presidente em exercício. 

A TO N" 342, DE 1992 

Que aposentou HÉLIO BfiTENCOURT GONZAGA, 
Analista Legislativo, Classe Especial, Padrão lll. 

Apostila 

No presente Ato onde se lê: "25 de junho de 1992", leia-se: 
"17 de julho de 1992". 

Senado Federal, 17 de outubro de 1994. - Senador Júno 
Campos, Presidente em exercício. 

ATO DO DIRETOR-GERAL N"124, DE 1994 

O Diretor-Geral do Senado Federal, no uso de suas atribui­
ções regulamentares e de acordo com o disposto no artigo 2° do 
Ato D0 9, de 1992, do Primeiro Secretário, resolve: 

Art. lo Designar as servidoras LYGIA MARIA PESSOA 
GUERRA (maoícula n• 1216) e V ANDA MARIA BARROS 
MENDES (matricula n• 3039) gestoras, titular e substituta, respec­
tivamente, do Contrato n° 045, de 1994, celebrado entre o Senado 
Federal e a empresa Siemens SI A, para a "aquisição, com presta­
ção de serviços de instalação e garantia de funcionamento, de 
equipamentos eletrocardiógrafos analíticos, destinados à Subsecre­
taria de Assistência Médica e Social". 

Art. 2° Este Ato entra em vigor na data de sua publicação. 
Art. 3° Revogam-se as disposições em contrário. 
Em 14 de outubro de 1994.- Manoel Vilela de Magalhã­

es, Diretor-Geral. 

ATO DO DIRETOR-GERAL N" 125, DE 1994 

O Diretor-Geral do Senado Federal, no uso da atribuição 
que lhe confere o artigo 7", § 2°, da Resolução n" 42, de 1993, e 
tendo em vista o que consta do Processo no 012.093/94-7, resolve 
tomar sem efeito o Ato no 92, de 1994, desta Diretoria-Geral, que 
nomeou o Senbor JOSÉ ANTÔNIO BONFILHO DELFES W­
LIAN para- exercer & carg(}, em comissão, de Secretário Parlamen­
tar, do Quadro de Pessoal do Senado Federal, com lotação e 
exercício no Gabinete do Senador José Fogaça. 

Senado Federal, 17 de outubro de 1994.- Manoel Vilela 
de Magalhães, Diretor-Geral. 

ATO DO DIRETOR-GERAL N"l26, DE 1994 

O Diretor-Geral do Senado Federal, no uso da atribuição, 
que lhe foi conferida pelo art. 7°, § 2°, da Resolução n° 42, de 
1993, resolve nomear JOSÉ ANTÔNIO BONFILHO DELFES 
ZULIAN para exercer o cargo, em comissão, de Secretário Parla­
mentar, do Quadro de Pessoal do Senado Federal, com lotação e 
exercício no Gabinete do·Senador·Jo'Sé·Fogaça. 

Senado Federal, 17 de outubro de 1994. - Manoel Vilela 
de Magalhães, Diretor-Geral. 
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PDT 

Darcy Ribeiro RJ-4229130 Magno Bacelar 

PRN 

Aureo Mello AM-3091192 Albano Franco 
Ney Maranhão PE-3101102 Saldanha Derzi 

PDC 

Moisés Abrão T0-3136137 Epitácio Cafeteira 

PDS 

Jarbas Passarinho PA-3022123 Esperidião Amin 

pp 

Meira Filho DF-3221/22 João França 

PT/PSB 

Eduardo Suplicy SP-3213/15 José Paulo Bisol 

Secretária: Mônica Aguiar Inocente 
Ramais:3496/3497 
Reuniões: Quintas-feiras, às 14 horas 

PR-4058159 
RR-4062163 
AM-3079180 

MA-3074175 

SE-4055156 
MS-4215118 

MA-4073n4 

SC-4206107 

RR-3067/68 

RS-3224125 

Local: Sala n" 15, Ala Senador Alexandre Costa_ Ramal3121 
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O Perfil Constitucional do Estado Contemporâneo: o 
Estado democrático de direito. 

Inocêncio Mártires Coelho 
As Limitações ao Exercício da Refonna Constitucional 
e a Dupla Revisão. 

Maria Elizabeth Guimarães Teixeira Ro­
cha 
O Distrito Federal nas Constituições e na Revisão 
Constitucional de 1993 

Gilberto Tristão 
A Constituição de 1988 e os Municípios BrasileiroS. 

Dieter Brühl 
A J'!stiça Militar Estadual. 

Alvaro Lazzarini 
A Declaração de Inconstitucionalidade sem a Pronún­
cia da Nulidade da Lei - Unvereinbarkeitserklarung -
na Jurisprudência da Corte Constitucional Alemã. 

Gilmar Ferreira Mendes 
Da Responsabilidade do Estado por Atos de Juiz em 
Face da Constituição de 1988. 

A.B. Cotrim Neto 
Serviço Público- Função Pública- Tipicidade- Crité­
rios Distintivos. 

Hugo Gueiros Bemardes 
Considerações Atuais sobre o Controle da Discricio­
nariedade. 

Luiz Antônio Soares Hentz 
Sistema Brasileiro de Controle da Constitucionalidade. 
Sara Maria Stroher Paes 
O controle Interno de Legalidade pelos Proc. do Estado. 

Cléia Cardoso 
Controle Externo do Poder Judiciário. 

José Eduardo Sabo Paes 
Tutela Jurídica sobre as Reservas Extrativistas. 

Manoel Eduardo Alves Camargo e Gomes 
e Luiz Daniel Felippe. 
Legislação Ambiental Brasileira - Evolução Histórica 
do Direito Ambiental. 

Ann Helen Wainer 
Princípios Gerais de Direito Ambiental Internacional e 
a Política Ambiental Brasileira. 

Paulo Affonso Leme Machado 
Construção e Desconstrução do Discurso Culturalista 
na Política Africana do Brasil. 

José Flávio Sombra Saraiva 
História das Idéias Penais na Alemanha do Pós-Guerra. 

Winfried Hassemer 
Aspectos do Discurso Jurídico-Penal (Material e For­
mal) e sua ilegitimidade. 

Sérgio Luiz Souza Araújo 
Proceso, Democracia y Humanización. 

Juan Marcos Rivero Sánchez 
O Combate à Corrupção e à Criminalidade no Brasil: 
Cruzadas e Reformas. 

Geraldo Brindeiro 
Liderança Parlamentar 

Rosinethe Monteiro Soares 
Considerações Acerca de um Código de Ética e Decoro 
Parlamentar. 

Rubem Nogueira 
Entraves à Adoção do Parlament.trismo no Bra:,i;. 

Carlos Alberto Bittar Filho 
Loucura e Prodigalidade à Luz do Direito e da Psicaná­
lise. 

Clóvis Figueiredo Sette Bicalho e Ornar 
Brina Corrêa Lima 
Usucapião Urbano. 

Rogério M. Leite Chaves 
O Código do Consumidor e o Princípio da Continuida­
de dos Serviços Públicos Comerciais e Industriais. 

Adriano Perácio de Paula 
Dos Contratos de Seguro-Saúde no Brasil. 

Maria Leonor Baptista Jourdan 
A Nova Regulamentação das Arbitragens. 

Otto Eduardo Vizeu Gil 
Os Bancos Múltiplos e o Direito de Recesso. 

AmoldoWald 
O Dano Moral e os Direitos da Criança e do Adoles­
cente. 

Roberto Senize Lisboa 
A Aids Perante o Direito. 

Licínio Barbosa 

Os pedidos avulsos ou de assinatura anual deverão ser acompanhados de cheque nominal à Subsecretaria de Edi­
ções Técnicas do Senado Federal, ou de vale postal remetido à agência APT Senado (no valor total já estarão in­
cluídos os acréscimos referentes à remessa pela ECT). Para solicitar catálogo de preços, escreva para: Senado Fe­
deral, Subsecretaria de Edições Técnicas- Praça dos Três Poderes, Anexo I, 22• andar 70165-900, Brasília, DF. 
Telefones: (061) 311-3578, 3579 e 3589- Fax: (061) 311-4258 e 321-7333- Telex: (061) 1357 
Central de venda direta ao usuário: Via N'2, Uiridade de Apoio I (fundos do Cegraf, pelo estacionamento à esquerda} 
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